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CHⅠ.� 등차등비수열

지형化 Th①. 등차수열, Th②. 등차수열의 합

Ⅰ.� 식

(1)� 등차수열은 일차식이고 일차식의 계수가 공차이다.

(2)� 등차차수열의 합은 이차식 이차항의 계수는
공차

Ⅱ.� Graph

(1)� 등차수열은 일차식이고 일차함수로 표현할 수 있다.

∙� 대칭성

∙� 항상 0이 되는 지점에 집중 (절댓값이 들어간 경우도 동일)

(2)� 등차차수열의 합은 이차식이고 원점을 통과하는 이차함수로 표현할 수 있다.

∙� 공차의 부호가 양수이면 아래로 볼록,� 공차의 부호가 음수이면 위로 볼록

∙� 대칭축이 핵심

Ⅲ.� 계산

(1)� 두 수열의 합/차

∙� 두 수열의 합

-� 두 수열의 중간 항이 존재할 경우 ➜ 두 수열의 합 =� 중간 항의 2배

-� 두 수열의 중간 항이 존재하지 않을 경우 ➜ 합의 대칭성 이용

∙� 두 수열의 차는 공차의 개수로 생각

(2)� 등차수열의 합은 항의개수×

첫 항마지막 항
�➜ 첫 항마지막 항을 두 수열의 합을 활용하여 계산

지형化 Th③. 등비수열 

Ⅰ.� 식

(1)� 등비수열의 일반항은  이고 는 공비

Ⅱ.� Graph

(1)� 등비수열을 기하적으로 생각하자.

∙� 공비가 양수 :� 지수함수의 형태와 동일

∙� 공비가 음수 :� 지그재그 형태

Ⅲ.� 계산

(1)� 두 수열의 곱/나누기

∙� 두 수열의 곱

-� 두 수열의 중간 항이 존재할 경우 ➜ 두 수열의 곱 =� 중간 항의 제곱

-� 두 수열의 중간 항이 존재하지 않을 경우 ➜ 곱의 대칭성 이용

∙� 두 수열의 나누기는 공비의 개수로 생각

(2)� 등비수열의 합은공비 
첫째항×공비항의 개수  
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TH①. 등차수열
STEP� 1 Plains

1 등차수열

① 등차수열의 일반항

(1) 공차가 인 등차수열의 이웃 항과의 관계 :      

(2) 첫째항이  , 공차가 인 등차수열의 일반항 :      

② 등차수열의 차

(1)     

③ 등차중항

(1)   가 등차수열을 이룰 때,     , 를 와 의 등차중항이라고 한다.

(2) 등차수열을 이루는 수

∙ 세 수가 등차수열을 이룰 때 :     

∙ 네 수가 등차수열을 이룰 때, :         (이 때, 공차는 )

∙ 다섯 수가 등차수열을 이룰 때, :         

STEP� 2 Hills

1 등차수열의 일반항은 일차식이다.� 일반항이 일차식이면 등차수열이다.

① 등차수열의 일반항

(1) 등차수열의 일반항 은 에 대한 일차식이다. 

∙     일 때, 를 공차 라고 빨리 파악할 수 있어야 한다.

② 다양한 일반항(일차식)의 공차 판단

(1) 의 공차가 라 할 때

∙    은 공차가 인 등차수열이다. 

∙   는 공차가 인 등차수열이다.

(2) 은 공차가 인 등차수열이고, 은 공차가 인 등차수열일 때

∙  ±는  ±을 공차로 하는 등차수열이다
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③ 등차수열의 일반항은 일차식이고 일차함수로 표현할 수 있다.

(1) 공차가 양수이면 증가, 공차가 음수이면 감소

∙ 공차의 부호에 따라서 일차함수의 기울기가 결정이 된다. (단, 정의역 자연수)

∙ 공차의 부호가 양수라면 증가하는 일차함수, 공차의 부호가 음수라면 감소하는 일차함수로 해석할 수 있다. 

(2) 항이 0이 되는 지점에 집중한다. (절댓값이 들어간 경우에도 동일)

∙   

wmm..
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STEP� 3 Mountains

1 두 등차수열의 합

① 두 등차수열의 합

(1)   와  일 때, 
 

는  
 

과 일치한다. 

② 두 등차수열의 합의 계산

(1)     일 때  

∙ 이 짝수() 

   


       ➜     ➜ 등차수열의 대칭성 존재

∙ 공차가 양수라면   을 기준으로 증가하는 수열, 공차가 음수라면   을 기준으로 감소하는 수

∙ 이 홀수(  )





 

은 자연수가 아니다. ➜      이고    이다. ➜ 등차수열의 대칭성 존재

∙ 공차가 양수라면 증가하는 수열, 공차가 음수라면 감소하는 수열
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(2)     

∙ 이 짝수() 

   


       ➜   


 

∙ 이 홀수(  )





 

은 자연수가 아니다. ➜      

2 등차수열의 대칭성이 존재하는 경우 등식 ‘ ’� 정보가 나온다.

①   

(1)   인 자연수 이 존재하면, 대칭성을 가진다.

∙       이 만족되어 대칭성이 존재한다.

(2)     이 성립한다.

∙ 은    에서 인수를 가진다. 

∙   

  

②     

(1)       인 자연수 이 존재하면, 대칭성을 가진다.

∙     이 만족되어 대칭성이 존재한다.

(2)       이 성립한다.

∙   에서 대칭축을 갖고,   


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TH②. 등차수열의 합
STEP� 1 Plains

1 등차수열의 합

① 등차수열의 합

(1)  

   


   

       ⋯⋯       

            ⋯⋯     

                  ⋯⋯     

∙  

   


    


     

∙  

   


   

STEP� 2 Hills

1 등차수열의 합의 일반항은 이차식이다.� 일반항이 이차식이면 등차수열의 합이다.

① 등차수열의 합은 이차식이다.

(1) 등차수열의 합은  
  

 
    

 이다. 

∙, 등차수열의 합은 에 대한 이차식으로 표현된다.

∙    , 은 등차수열의 합이다. 그리고   


와 동일하다.

② 등차수열의 합 (이차식 상수의 유/무)

(1)       는 상수 

∙   이면 수열 은 첫째항부터 등차수열을 이룬다.

∙ ≠ 이면 수열 은 둘째항부터 등차수열을 이룬다.

      는 상수 � ≠ 일 때

Ⅰ.�        ,� (  때문에  ≥  � 이다.)�     � ( ≥  )

Ⅱ.�      ,�     에   을 대입하여 을 구한다.

Ⅲ.� 등차수열의 합의 일반항에서 상수가 존재하면 둘째항부터 등차수열을 이룬다.
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Ʃ

sn = 2n+ 3n

an =합 1) ×4

SM = 2n+ 3 N+1
둘째항 등차
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③ 등차수열 합의 일반항은 이차식이고 이차함수로 표현할 수 있다.

(1) 등차수열의 합은  
  

 
    

 이다. 

∙   으로 나타내었을 때,    꼴이다. 

∙ 정이역이 자연수 전체의 집합인 이차함수   로 보면 원점을 지나는 이차함수   로 해석할 수도 있다.

∙ 첫째항은      , 공차는 

  ,   이다.

(2) 공차가 양수이고 첫째항이 양수일 때

(3) 공차가 양수이고 첫째항이 음수일 때

(4) 공차가 음수이고 첫째항이 음수일 때

(5) 공차가 음수이고 첫째항이 양수일 때

S.

. n

a . = s ,
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STEP� 3 Mountains

1 등차수열의 합

① 등차수열의 합의 계산

(1)   이면  

   
   ➜       

∙ 이 홀수면,  은 짝수 ➜     


   , 


      ➜ 등차수열의 대칭성 존재

∙ 이 짝수면,  은 홀수 ➜ 


은 자연수가 아니다. 이 때,  
     ➜ 등차수열의 대칭성 존재

∙   

이고 대칭축이 


인 이차함수가 그려진다.

S9 = 0 ,
a 5 = 0

Sn = ☆ n ( n- 9 )
,
a , = s.
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(2)   이면  

   
   ➜       

∙ 이 홀수면,  은 짝수 ➜     


  , 


   


 

∙ 이 짝수면,  은 홀수 ➜ 


은 자연수가 아니다.      


  



 

 

(3) 이 등차수열일 때, 
 



  


  



   , 
 



       ⋯⋯     

   
  ,     이다.

∙ 이 짝수() :    


       ➜     ➜ 등차수열의 대칭성 존재

∙ 이 홀수(  ) : 



 

은 자연수가 아니다. ➜      이고    이다. ➜ 등차수열의 대칭성 존재

(4) 이 등차수열일 때, 
 



   , 
 



 

   
  ,    



∙ 이 짝수() :    


       ➜   


∙ 이 홀수(  ) : 




 
은 자연수가 아니다. ➜      

sa =9 .a수

gas



                               - 10 -

2     

①   

(1)         ⋯    

∙      혹은      

∙ 가 짝수이면      


 , 


    ➜ 등차수열의 대칭성 존재

∙ 가 홀수이면      


   


    ,       


   


    ,      ➜ 등차수열의 대칭성 존재

②    

(1)           ⋯    

∙      혹은      

∙ 가 짝수이면      



 

, 



 

   ➜ 등차수열의 대칭성 존재

∙ 가 홀수이면      


   


    ,        ➜ 등차수열의 대칭성 존재

S 10 = aio
, 59 = 0 as = o

5
S 10 = - an

, S1 = 0 , a 6 = 0
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TH③. 등비수열
STEP� 1 Plains

1 등비수열

① 등비수열의 일반항

(1) 공비가 인 등차수열의 이웃 항과의 관계 :     

(2) 첫째항이  , 공차가 인 등차수열의 일반항 :   
  

② 등비수열의 나눗셈

(1)  ÷    

③ 등비중항

(1)   가 등비수열을 이룰 때,    , 를 와 의 등비중항이라고 한다.

(2) 등비수열을 이루는 수 

∙ 세 수가 등비수열을 이룰 때 : 

  

∙ 네 수가 등비수열을 이룰 때 : 


 

    (이 때, 공비는  )

∙ 다섯 수가 등비수열을 이룰 때 : 


 

  

STEP� 2 Hills

1 등비수열의 일반항은 지수로 표현된 식이다.�

① 등비수열의 일반항

(1) 등바수열의 일반항은   
  이다. 

∙      라고 표현, 를 공비 이라고 빨리 파악할 수 있어야 한다.

an = 3몸비
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② 다양한 일반항의 공비 판단

(1)  의 공비를 이라 할 때

∙     일 때, 공비는 이다.

∙   는 공비가 인 등비수열이다.

∙ 의 공비가 인 등비수열이다.

∙  ±  도 공비가 인 등비수열이다.

∙  ÷  는 공비가  인 등비수열이다.

(2)  의 공비를  ,  의 공비를 라 할 때

∙  ×는 공비가 인 등비수열이다.

∙  ÷는 공비가 


인 등비수열이다.

③ 등비수열과 등차수열의 관계

(1) 등차수열 에 대하여 
은 등비수열이다. ➜ 의 공차가 일 때, 

의 공비는 이다.

(2) 등비수열 에 대하여 log 은 등차수열이다. (단,   ) ➜ 의 공비가 일 때, log 의 공차는 log이다.

④ 등비수열 일반항의 기하적 표현

(1)    
    ≠   등비수열의 공비와 첫째항에 따른 기하적 해석

∙   

∙     

an = apknte ( royn

Pntq n 첫에
.

공염
apntqan= a ,rn

-.

K= ,

a3 k - 2

prtq r
β

공

- 이

- an)
p

an
↑
= × ( rP )

n

. ant antp = a , rn' t a . rnt
-|
= rn ( + )

n

akt akt2 (aitas ) ( rn- 1 )
K= 1

r - )

[ k-m) n

akn: amn = x rkn-mn

ban
tdn

loganrny
ex . log23

-」

= (n- 1 ) log.
3

.
그래프

"

aio

σ

σ

aio

이

9 , o

µ r - y

m

aio

-p ω
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∙    

∙     

2 등비수열의 곱은 대칭성을 이룬다.

① 등비수열의 곱

(1)  ×     ×       ×    ⋯

∙            


∙            


(2)   와  일 때, 


는  


와 일치한다. 

3 등비수열의 합들의 관계

① 등비수열의 합들의 관계

(1)   의 관계

∙ 



  

  
     

∙ 



  

  
       

∙ 



  

  


 

    
 

(2)  ,    ,   의 관계

∙      ⋯ ,           ⋯             ⋯  서로 등비수열을 이룬다. (공비는  )

(3)      ⋯  과      ⋯ 의 관계

∙    ⋯ 

      ⋯ 
  

. 계산

m 곱
.

a395 = a42 = a , an

aads = a3 a4

. 나눗셈 ak am= rk -m 수

지합 Sn = ai t . t an

nsn = az t an ran

( 1 - r )sn = a - ran

airn- y

Sn =
airn- ,

r - 1

San =
a, ( ran- ,

ex

.s

0 =
삼 !?r이

Sn = ait . … tan )xrn

San - Sn = antit . t dan

ex .
aitaatast a4 tan tab

= tr 3
S3m - San = Azntit . t a 3n

a ,taztas
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4 등비수열의 합

① 등비수열의 합

(1)  

 
  



   

       ⋯⋯         

               ⋯⋯       

    
 [은 항의 개수]

∙  

 
  



   
  

∙ 등비수열의 합 공비 

첫째항×공비항의 개수  

5 등비수열의 합의 직관적 계산

① 등비수열의 합 (     에서  이거나  ≠ 일 때)

     (≠  ≠    는 상수)

(1)   이면 수열 은 첫째항부터 등비수열을 이룬다.

(2) ≠  이면 수열 은 둘째항부터 등비수열을 이룬다.

    � (≠  ≠   는 상수)� ≠  일 때

Ⅰ.�        ,� (  때문에  ≥  � 이다.)�       � ( ≥  )

Ⅱ.�      �    에   을 대입하여 을 구한다.

Ⅲ.� 등비수열의 합의 일반항에서 ≠  라면 둘째항부터 등비수열을 이룬다.

2
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